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                                                                     VERBALE N° 33/2022

SEDUTA DEL 10 GIUGNO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 10 (giugno) del mese di Giugno, la Commissione 5 è 
convocata, in forma congiunta con la Commissione 7, alle ore 12.00 in seduta telematica, secondo 
quanto previsto del dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 
2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Audizione dell’Assessore per la Cultura della Memoria e della legalità Alessandro Martini, del
Presidente  del  Consiglio  della  Comunità  Ebraica  Enrico  Fink,  del  Direttore  dell’Istituto  della
Resistenza Matteo Mazzoni, della Direttrice del Museo della Deportazione e Resistenza Camilla
Brunelli e della Dott.sa Sandra Dellostrologo in merito alla Proposta di Delibera in esame nella
seduta odierna;
� Esame ed espressione di parere Proposta di Delibera 25/22 oggetto: Costituzione Comitato per

le Pietre d’Inciampo;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 12.00 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Federico Bussolin, Antonella Bundu, Roberto 
De Blasi, Stefano Di Puccio, Barbara Felleca, Alessandro Draghi, Antonio Montelatici, Francesco Pastorelli, 
Mirco Rufilli, Luca Santarelli.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re
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e apre la seduta alle ore 12.10 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

Sono presenti l’assessore Alessandro Martini, il  Presidente del Consiglio della Comunità Ebraica Enrico 
Fink, il Direttore dell’Istituto della Resistenza Matteo Mazzoni, la Direttrice del Museo della Deportazione e 
Resistenza Camilla Brunelli e della Dott.sa Sandra Dellostrologo componente della segreteria della 
Comunità Ebraica di Firenze.

Prima di iniziare i lavori viene stabilito dai due presidenti che sarà il Presidente Giorgetti a condurre i lavori
della seduta congiunta quindi, dopo la presentazione degli importanti partecipanti alla seduta odierna viene
passata la parola all’Assessore Martini per l’illustrazione della Delibera.
L’Assessore  introduce  la  Delibera  informando dell’importante  lavoro  svolto  in  collaborazione  con  le
associazioni, oggi presenti con i propri rappresentanti, per la stesura del testo finale dell’atto quindi, dopo
aver ricordato da dove è nata l’iniziativa delle pietre d’inciampo, piccoli blocchi in  pietra  ricoperti da una
piastra di ottone posta sulla faccia superiore dove sono incisi i nomi dei deportati e sistemate davanti alle
abitazioni dove risiedevano, passa la parola alla Direttrice Brunelli che inizia il proprio intervento ricordando
le numerose capitali europee dove il progetto delle pietre d’inciampo è una realtà presente già da molti anni
grazie all’iniziativa originale dell’artista tedesco Gunter Deming.
Considerato  dagli  esperti  un  monumento  diffuso  che  richiama ad  una  riflessione  profonda  visto  che  è
riportato  in  calce  il  nome  dell’arrestato,  la  maggior  parte  di  origine  ebrea,  la  data  di  nascita,  la  data
dell’arresto e la data di morte nei campi di sterminio, essenziale ma con un impatto emotivo disarmante.
Dopo aver ricordato il percorso intrapreso con le scuole e l’attenzione che ha suscitato questo progetto negli
studenti ed i molti attestati di stima da parte della popolazione conclude dicendosi estremamente contenta per
l’iniziativa  intrapresa  dal  Comune  di  Firenze  per  la  costituzione  di  un  comitato  che  regolamenta  la
deposizione delle pietre d’inciampo.
La Presidente Bianchi prende la parola per esprimere la propria soddisfazione per essere arrivati alla fase
finale di un percorso importante con l’approvazione di questa Delibera e chiede l’intervento del  Direttore
dell’Istituto  della  Resistenza  Matteo  Mazzoni  che  inizia  producendo  parola  di  stima  per  il  contributo
prodotto dalla Direttrice Brunelli quindi continua facendo presente l’importanza di una regolamentazione
attraverso un comitato per la deposizione delle pietre ad ottant’anni dai tragici fatti avvenuti sostenendo che
l’importanza della memoria in questo momento storico sia più che mai importante visto che per cause di
forza maggiore le testimonianze dirette dei  fatti  vanno via  via scomparendo, di  conseguenza,  deporre a
memoria tangibile le testimonianze concrete dei fatti realmente accaduti diventa una necessità indissolubile.
É il turno del  Presidente del Consiglio della Comunità Ebraica Enrico Fink che sostanzialmente non si
discosta dagli interventi profusi fino a questo momento integrando il proprio contributo ringraziando, a nome
suo  e  della  comunità  ebraica,  per  il  ricordo  riportato  in  chat  dal  Consigliere  Santarelli  per  la  recente
scomparsa di Guidobaldo Passigli, ex presidente della Comunità ebraica fiorentina e a lungo direttore della
tipografia Giuntina oltre che tra i fondatori, in sostegno al fratello Daniel Vogelmann, della casa editrice
omonima, quindi fa presente ai componenti della Commissione che l'iniziativa è partita da Colonia nel 1992
e ha portato, a inizio 2019, all'installazione di oltre 71000 "pietre d’inciampo". 
Inizia il  momento degli  interventi  dei  commissari con il contributo della Consigliera Felleca che tiene a
ricordare l’importanza della memoria alle nuove generazioni per questo rammenta ai presenti l’iniziativa
intrapresa a Milano dalla Senatrice  Liliana Segre che ha invitato la famosa influencer Chiara Ferragni al
museo  della  Shoah  per  sottolineare  l’importanza  del  ricordo,  continua  dicendosi  orgogliosa  di  aver
presieduto la Commissione Speciale  “Segre”e per aver  avuto la  possibilità  di  lavorare al  percorso della
memoria quindi conclude producendo la propria dichiarazione di voto favorevole.
Il Consigliere Pastorelli, nel ringraziare gli ospiti e l’Assessore Martini per l’impegno profuso nella stesura
del  testo  dell’importante  Delibera,  tiene  a  sottolineare  l’importanza  di  portare  quanto  prima  l’atto
all’approvazione del Consiglio e conclude ricordando l’impegno della Commissione V nel percorso della
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memoria anche con l’approvazione dell’atto proposto dal maggioranza sul museo diffuso della memoria e
della resistenza presso le molte biblioteche di quartiere.
Il Consigliere Santarelli, nel ringraziare ancora una volta gli ideatori della Delibera in esame, sostiene con
forza l’importanza dell’iniziativa delle pietre d’inciampo ritenendo fondamentale il  coinvolgimento delle
nuove generazioni in questo percorso di memoria.
Il Consigliere Draghi chiede se esiste una mappatura delle pietre d’inciampo, domanda a cui l’Assessore
Martini risponde positivamente ricordando che le 73 pietre sono facilmente individuabili grazie al link che
viene messo a disposizione sulla chat della riunione.
Il Consigliere Rufilli, nel ricordare di essere il proponente della mozione approvata dalla Commissione V per
realizzare all’interno delle biblioteche degli spazi dedicati alla storia della Resistenza Fiorentina, mozione
poi sottoscritta anche da  Francesco Pastorelli, Renzo Pampaloni, Barbara Felleca e Francesca Calì, ritiene
che  le  due  iniziative,  pietre  d’inciampo  e  museo  diffuso,  abbiano  la  stessa  radice  contemporanea  e  di
memoria al tempo stesso.
La Consigliera Bonanni, ricordando la propria delega alla formazione scolastica in città Metro, informa i
presenti dell’iniziativa intrapresa con l’Istituto Storico della Resistenza e dal Professor Mazzoni, oggi ospite
della seduta, denominata “progetto Resistenza”, un progetto sperimentale dedicato alle scuole superiori che,
visto il riscontro positivo avuto dagli studenti, dal prossimo anno partirà non più come progetto sperimentale
ma strutturato.
Concludono il momento degli interventi i contributi dei due presidenti Bianchi e Giorgetti che ringraziano
per  l’intensità  e  la  profondità  delle  riflessioni  profuse  da  chi  ha  preso  la  parola  quindi,  ringraziando i
graditissimi ospiti per la disponibilità dimostrata, viene messo in votazione la Delibera e la Commissione si
esprime come segue:

PROPOSTA DI DELIBERA 25/22 Oggetto: Costituzione Comitato per le Pietre d'Inciampo 

Esito: parere favorevole di tutti presenti

Voti favorevoli n.10: Giorgetti, Bundu, De Blasi, Di Puccio, Draghi, Felleca, Bonanni,

Pastorelli, Rufilli, Santarelli.

Al termine della votazione il Presidente Giorgetti saluta e ringrazia i consiglieri ed i presenti quindi, dando
per approvati i verbali messi a disposizione della Commissione sulla chat della riunione, termina la seduta
alle ore 13.05.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN
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COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI MASSIMO FRATINI

  
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 21 Luglio 2022

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


